1. Egy kisérletben két ceruzaelem mingségét hasonlitottuk ossze. Az elemeket a
kisérlet soran egy olyan aramkorbe helyeztiik, amely biztositotta, hogy az elemen
atfolyo (azaz az elemet terheld) aram nagysaga végig allando, 1 A legyen. Az
elemek sarkain mérheto kapocsfesziiltséget bizonyos idokozonként lejegyeztiik.
Az adatokat az alabbi két tablazat tartalmazza:

Nem ujratoltheto alkali elem, névleges fesziiltsége 1,5 V:

t(hy |0 0,1 0,2 0.4 0,6 0,8 1,0 1,2 1.3 1,4 1,5

UMWV) [ 145 [1,25 [ 1,18 |11 1,03 (095 |085 [0,75 [065 |04 0,0
Ujratolthets NiMH (nikkel-metal-hidrid) elem, névleges fesziiltsége 1,2 V:

t(h) |0 0.2 0,6 1,0 1.4 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,2

Uv) [ 1,25 [ 1.2 LI9 [LI8 | 116 [ 115 |11 093 |075 |04 0,0

a) Abrazolja a mért fesziiltségértékeket az idé fiiggvényében!

b) Melyik elem névleges fesziiltsége nagyobb? Melyik elem kapocsfesziiltsége
magasabb a mérés kezdetekor, és melyiké a t = 0,4 h idépillanatban?

¢) Melyik elem miikodteti tovabb az aramkort? Becsiilje meg az egyes elemek
altal a kisérlet soran szolgaltatott toltésmennyiséget Ah egységben!

d) Két egyforma zseblampa koziil az egyikbe a teljesen feltoltott NiMH elemet
helyezziik, a masikba pedig egy olyan uj alkali elemet, mint amilyennel a fenti
meérést végeztiik. Melyik lampa fénye lesz egyenletesebb az elem élettartama
alatt?

(2016. majus id.)

Megoldas:

a) Az adatok dbrizoldsa grafikonon:
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A megfeleléen megrajzolt és feliratozott tengelyek 1-1 pontot érnek, a két tiblizatban
talilhatd adatok berajzolisa pedig 3=3 pontot (10 vagy 11 helyesen berajzolt adat 3 pont,
7-9 adat 2 pont, 4=6 adat pedig | pontot ér). Amennyiben a vizsgizd nem teszi
egyértelmilvé, hogy melyik pontok melyik elemhez tartoznak, 2 pontot kell levonni,




b)

c)

d)

Az elemek fesziliségviszonvainak elem=ése:
3 pont
(amthaig)

Az alkali elem névleges fesziltsége nagyobb (1 pont), és ennck kapocsfeszilisége
a magasabb a mérés legelején (1 pont). A keresett iddpontban mér viszont a NiMH elem
kapocsfesziltsége a nagyobb (1 pont).

A tartdssdgra vonatkozd kérdés megvdlaszoldsa és az elemek dlial s=olgdliaton
tifiésmennyiség meghatdrozdsa:
7 ot
(bonthaid)

Mivel a NiMH elem feszilisége késibb csokken U-ra, ez milkodteti tovabb az drambirt

(1 pont).
Mivel az dramerdsség a kisérlet sordn végig dllando, az elemek altal leadott

toltésmennyiség O =11 (2 pont).
Az alkali elem esetében 1= 1,5 h (1 pont), igy = 1,5 Ah (1 pont).
A NiMH elem esetében 1 =22 h (1 pont), igy 0= 2,2 Ah (1 pont).

A limpafény egvenletességére vonatkozd vilasz megadisa:
2 pannt

A NIMH elemme] milkidietett limpa fényessége lesz egyenletesebb (2 pont).

Osszesen 20 pont



2. Egy Kkisérletben alacsony homérsékleten vizsgaltak a fémek vezetoképességét.
Eloszor egy ,,A” anyagbol késziilt drotdarabot kotottek egy aramkorbe, és 1 A
aramerosség esetén megmeérték kiilonb6zo homérsékletértékek mellett a ra juto
fesziiltséget. Azutan ugyanezt a kisérletet megismételték egy ,,B” anyagbol
késziilt drotdarabbal is. A mellékelt tablazat tartalmazza a mért értékeket.

T(°C) —273 -269 —268 —264 —260 -256 —252 —248
Ua (V) 0,28 0,29 0,30 0,34 0,38 0.42 0.46 0,50

Us (V) 0 0 0,12 0,20 0,28 0,36 0.44 0,52

a) Abrazolja a tablazatban talalhat6 adatokat grafikonon!

b) Melyik drot ellenallasa nagyobb —260 °C-os hdmérsékleten? Mekkora ez az
ellenallasérték?

¢) Koriilbeliil mekkora hdmérsékleten lesz a két drot ellenallasa egyenld?

d) Melyik drot ellenélldsa mutat kiilonleges viselkedést alacsony hémérsékleten? Mi a
kiilonleges viselkedés 1ényege?

(2018. majus I1.)

Megoldas: (20 pont)

Adatok: I=1A, T =-260°C

a) Az adatok helyes dbrazoldsa a grafikonon:
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A tablazatban szereplo adatok helyes abrazolisa a grafikonon 6 pontot ér. (16 helyesen
berajzolt adat: 6 pont, 13-15 adat: 5 pont, 10-12 adat: 4 pont, 7-9 adat: 3 pont, 4-6 adat: 2
pont, 1-3 adat: 1 pont.) Tovabbi 2 pont jar azért, ha a vizsgazo a két adatsort
egyértelmiien elkiiléniti a grafikonon, és jelsli, hogy melyik adatpontok melyik
anyagdarabhoz tartoznak.



b) A4 nagyobb ellenallasu drot megnevezése és az ellenallas meghatarozasa:
4 pont
(bonthatd)

—260 °C-on az "A" drét ellenallasa nagyobb (2 pont), mivel erre jut adott aram mellett
nagyobb fesziiltség. (A pont indoklas nélkiil is jar.)

R= % =0,38Q (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).

c) A két drotdarab azonos ellenallasahoz tartozo homérséklet kozelitoleges meghatarozasa:

4 pont
(bonthatd)
A két drotdarab ellenallasa koriilbeliil —250 °C-on lesz egyforma. (4 pont)

Helyes vilasz esetén a teljes pontszam jar.

Helyes valasz hianyaban:

Amennyiben a vizsgazo leirja vagy mas modon nyilvanvalova teszi, hogy a keresett
homérséklet az lesz, ahol a két U(T) grafikon metszi egymast, | pont jar.
Amennyiben a grafikonon a pontok Gsszekotésével vagy illesztett egyenesek
berajzolasaval jeldli a metszéspontot, 6sszesen 2 pont jar.

d) A kiilonleges viselkedést mutato drot megnevezése és a viselkedés lényvegének
megnevezése:
4 pont
(bonthatd)

A "B" drétdarab (2 pont) mutat furcsa viselkedést, mivel alacsony homérsékleten az
ellenallasa nulla (2 pont).

(A viselkedés lényegének leirasara mas helyes megfogalmazas is elfogadhaté — pl. az
anyag szupravezeto —, de pusztan annak megallapitasa, hogy nem esik rajta fesziiltség,
nem elegendoé.)

Osszesen 20 pont



3. Kiilonbozo6 fémek fajlagos ellenallasa fiigg a homérsékletiikt6l. Néhany fém
fajlagos ellenallasanak hémérsékletfiiggését mutatja be az alabbi grafikon. Az

aluminium fajlagos ellenallasanak homérsékletfiiggését a tablazatbdl olvashatjuk
ki.

Kiilonboz6 fémek fajlagos ellenallasa
a homérséklet fliggvényében
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Az aluminium fajlagos ellenallasa a homérséklet fiiggvényében:

T(°C) 20 100 200 300 400 500 600 660 (olvadispont)
p (10%Qm) | 2,65 3,57 4,71 5,82 7,00 8,27 9,63 10,57

a) Egészitse ki a grafikont az aluminiumra vonatkozo gorbével!

b) Ha egy kemence 0 és 400 °C kozotti homérsékletét ellenallashoméraovel
szeretnénk mérni, elfogadjuk-e azt a javaslatot, ami szerint ehhez manganinbol
késziilt ellenallast hasznaljunk? Valaszat indokolja!

b) Miért nem érdemes vasbol késziteni az elektromos vezetékeinket? Melyik
anyagot hasznaljuk, ha a legkisebb veszteségre toreksziink? Valaszat
indokolja!

c) Két azonos méretii (azonos hosszusagu és keresztmetszetii) ellenallashuzalt
kapcsolunk sorba, az egyik nikkelbdl, a masik manganinbdl késziilt. Az
ellenallasokon aram folyik. Melyiken esik nagyobb fesziiltség
szobahomeérsékleten, illetve 800 °C homérsékleten?

¢) Egy aluminiumvezeték szobahémérsékleten 0,5 Q ellenallasi. Mekkora lesz az
ellenallasa 300 °C hémérsékleten? (A hotagulas hatasaitol tekintsiink el!)
(2023. majus)



Megoldas: (20 pont)

a) A tablazatban szereplé adatok berajzoldsa a grafikonra:

4 pont
(bonthatd)
Kiilonbizo fémek fajlagos ellenallasa
a homérséklet figgvényében
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7-8 adatpont megfeleld berajzolasa 4 pontot ér, 5-6 adatponté 3 pontot, 3-4 adatponté
2 pontot, 1-2 adatponté pedig 1 pontot.

b) A hémérdre vonatkozo javaslat értékelése és indokldsa:

4 pont
(bonthatd)

A manganinbél készillt homéré nem alkalmas (2 pont) a feladatra, mert az adott
tartoményban nagvon keveset véltozik (2 pont) az ellenallasa. (A nem viltozik is
elfogadhatd.)

cl A vashal késziilt veserék alkalmatlansdgdnak indokldsa és @ vardsrés megnevezése:

d)

el

4 pont
(honthaid)

A vezetéken a veszleség anndl Kisebb, minél kisebb az ellendllisa (1 pont).
A vas fajlagos ellendllisa szobahémérsékleten sokkal nagyobb (1 pont), mint a virbsrézé
(1 pont), igy inkibb rézbdl célszerl a vezetékeket késziteni (1 pont).

Az ellenallisokon esd fesztiliségek elemzdse:

5 pone
(honthard)

A huzalok geometriai méreter egyformdk, igy az ellendllisuk arfnvos az anvaguk fajlagos
ellendlldsdval (1 pont). {Képlet felivdsa is elfogadhatd. de nem szlikséges.)
Szobahtmérsékleten a manganinhuzal ellendllasa lesz nagyvobb (1 pont), tehat azon
nagyobb feszilisép esik (1 pont), mint a nikkelhuzalon.

B00 °C homérsékleten a mkkelhuzal ellendllisa lesz nagyvobb (1 pont), tehdt azon gsik
nagyobb feszilisés (1 pont).

Az aluminiumvezeték ellendlldsdnak meghaidrozdsa:

3 pont
(honthaid)
Mivel a vezeték ellendllisa a fajlagos ellenallissal ardnyosan n:
5,82
R!m=R . .H-p—m=ﬂ,5-m=l,lﬂ

(képlet + behelyetiesités + szamitis, 1+ 1+ 1 poni)

Osszesen: 20 pont






